
MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA 
CONCEJO MUNICIPAL 

PERIODO 
2024-2028 

ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA N°04/2024 
(26 de Junio del 2024) 

Acta de la Sesión Extraordinaria número Cuatro / Dos Mil Veinticuatro, celebrada por el Concejo Municipal de 
Montes de Oca, en la Sala de Sesiones de tal ente Colegiado (3er piso Palacio Municipal, San Pedro), al ser las 
Dieciocho horas exactas, del día Veintiséis de Junio del año Dos Mil Veinticuatro, con la siguiente asistencia: 

REGIDORES PROPIETARIOS: 
Señor Enrique Sibaja Granados, Presidente del Concejo Municipal; Señora Jeiny Lizano Vargas, Vicepresidenta 
del Concejo Municipal; Señor Jeison Francisco Salazar López; Señora Carolina Monge Castilla; Señor Jorge Luis 
Espinoza Camacho; Señora Marta Cleotilde Corrales Sánchez y la Señora Kattia López Alvarado.- 
AUSENTES: No se registran. – 

REGIDORES SUPLENTES: 
Señora Jessica Viviana Mora Romero; Señor Jorge Antonio Mora Portuguez; Señora Kimberly María Ortiz 
Villalta; Señor Gustavo Campos Alfaro; Señor Danilo Rodríguez Arias; Señora Irene Salazar Carvajal y la Señora 
Maritere Alvarado Achio.- 
AUSENTES: No se registran. - 

SÍNDICOS PROPIETARIOS: 
Señor Sergio Andrés Rodríguez Sequeira, por el Distrito de San Pedro.- 
Señor Jorge Gerardo Rodríguez Vindas, por el Distrito de Sabanilla.- 
Señor Alexis José Picado Barquero, por el Distrito de Mercedes.- 
Señora Enith Milena Solís Díaz, por el Distrito de San Rafael.- 
AUSENTES: No se registran.- 
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SÍNDICOS SUPLENTES: 
Señora Alexa María Benavides Ayala, por el Distrito de San Pedro.- 
Señora Flor De María Navarro Valverde, por el Distrito de Sabanilla.- 
Señor Daniel Andrés Vílchez Mora, por el Distrito de San Rafael.- 
AUSENTES: No se registran. - 
 
FUNCIONARIOS: 
Señora Heidi Castillo Castro, Alcaldesa Municipal a.i y el suscrito Secretario del Concejo Municipal en ejercicio, 
Licenciado Douglas Alberto Sojo Picón. - 
AUSENTES: Señor Domingo Arguello García, Alcalde Municipal y el Licenciado Giovanni Varela Dijeres, Asesor 
Legal del Concejo.- 
 
************************************************************************************************************** 
 

MUNICIPALIDAD DE MONTES DE OCA 
CONCEJO MUNICIPAL 

 
ORDEN DEL DIA 

PARA LA SESIÓN EXTRAORDINARIA Nº 04/2024 
DEL DÍA MIERCOLES 26 DE JUNIO DEL 2024, 

A PARTIR DE LAS 6.00 PM 
 
CAPITULO I. Comprobación de quorum. 
 
CAPITULO II.  Atención representantes de la Fundación Que Ciudad – Exposición Informe pormenorizado 

del Proyecto “Mujeres Gestionando el Paisaje”, avances y proyección futura.- 
 
CAPITULO III.    Atención representantes Comité de Desarrollo Rural Territorial Moravia – Vázquez de 

Coronado – Goicoechea y Montes de Oca, Toyopan – Exposición del fundamento legal, 
objetivos y labor realizada en el Distrito de San Rafael a la fecha.-  

 
SR. ENRIQUE SIBAJA GRANADOS 

PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 
 
 

********** CAPITULO ATENCIÓN REPRESENTANTES DE LA FUNDACIÓN 
QUE CIUDAD – EXPOSICIÓN INFORME PORMENORIZADO DEL 

PROYECTO “MUJERES GESTIONANDO EL PAISAJE”, AVANCES Y 
PROYECCIÓN FUTURA ********** 
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ARTICULO 1.- Atención representantes de la Fundación Que Ciudad – Exposición Informe 
pormenorizado del Proyecto “Mujeres Gestionando el Paisaje”, avances y proyección futura.- 

                 Se procede con la atención de las señoras/es Miranda Orantes Rothe, Ricardo Valverde 
Sánchez, Carla Patricia Rodríguez Álvarez, Zeidy Cascante Alfaro, Karina Acuña Cruz y Valeria Bolaños Monge, 
representantes de la Fundación Que Ciudad, las cuales exponen Informe pormenorizado del Proyecto “Mujeres 
Gestionando el Paisaje”, avances y proyección futura. Al respecto se hace constar: 
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SR. ENRIQUE SIBAJA GRANADOS, PRESIDENTE MUNICIPAL: De entrada quería hacerles una consulta, ¿el 
problema con Fontagro (BID-IICA) se dio por falta de un estudio ambiental? 
 
SRA.MIRANDA ORANTES ROTHE, REPRESENTANTE PROYECTO “MUJERES GESTIONANDO EL PAISAJE”: 
MIRANDA: Gestión Ambiental de la Municipalidad no dio el criterio a tiempo para poder hacer el trámite 
correspondiente ante Fontagro.- 
 
SRA.MARTA CORRALES SÁNCHEZ, REGIDORA PROPIETARIA: Cuando hay apoyo institucional puede haber 
crecimiento, que les conozco desde el inicio del proyecto, y me parece increíble ver cómo han crecido 
profesionalmente, todos los datos son importantísimos y muy valiosos para el Parque del Este, el 10% de 
biodiversidad que hay en el parque, me parece increíble, todo este trabajo ha sido muy valioso, y espero que 
podamos seguir sustentando este proyecto para irlo haciendo más grande, felicitarles y se merecen un aplauso 
de parte de todos nosotros, y que sigan demostrando y desarrollando el gran programa que están llevando a 
cabo.- 
 
SR. ENRIQUE SIBAJA GRANADOS, PRESIDENTE MUNICIPAL: Voy a tomarme la potestad de anunciar que el día 
de ayer arrancamos Presidencia, Vicepresidencia y la Alcaldía, a trabajar el proyecto de Ley para que el Parque 
del Este pase a ser propiedad de la Municipalidad de Montes de Oca.- 
 
LIC. JEISON SALAZAR LÓPEZ, REGIDOR PROPIETARIO: Esta es la tercera vez que los compañeros de la 
Fundación nos acompañan, en 2022, en el 2024, y hoy por segunda vez en este año, que escuchando la noticia 
del presupuesto perdido de los quinientos mil dólares, que quisiera saber cuánto tiempo tenían para recibir esa 
respuesta por parte de Gestión Ambiental?, también, a falta de este presupuesto que era para cuarenta y ocho 
meses de trabajo, cual es el siguiente objetivo de ustedes?- 
 
SRA.MIRANDA ORANTES ROTHE, REPRESENTANTE PROYECTO “MUJERES GESTIONANDO EL PAISAJE”: 
Necesitamos un espacio para esa conversación, básicamente cumplíamos con todos los criterios ante Fontagro 
(BID-IICA), había incluso el cumplimiento de un requisito muy difícil, ya estábamos listos, pero no tuvimos el 
criterio de Gestión Ambiental a tiempo, sencillamente nunca tuvimos respuesta. Entonces nosotros 
procedimos a buscar otras tierras, que a propósito con la gestión ante el Hogar Calasanz, que están muy 
interesados en trabajar sus tierras, un gran terreno, pero tampoco se tuvo el tiempo para la gestión. Con 
respeto al financiamiento, a nosotros nos correspondería seguir buscando en embajadas e instituciones, pero 



Sesión Extraordinaria N° 04/2024  Página 54 de 70 
 
 

 
 

lamentablemente no hemos avanzado más allá de la Embajada de Japón y Fontagro (BID-IICA), que el proyecto 
cumple con 11 de los 16 requisitos de las Naciones Unidades, y eso nos crea algún cierto grado de ventaja.- 
 
SR. ENRIQUE SIBAJA GRANADOS, PRESIDENTE MUNICIPAL: Me comprometo a trabajar con ustedes y 
apoyarles, que el proyecto es muy inclusivo.- 
 
MSC. JORGE MORA PORTUGUEZ, REGIDOR SUPLENTE: Me parece oportuno que la Municipalidad siga 
apoyando este programa por medio de un Prugram, considero que debemos respaldarlos, no soltar este 
proyecto, sino más bien fortalecerlo.- 
 
LICDA. JEINY LIZANO VARGAS, VICEPRESIDENTE MUNICIPAL: Excelente exposición, se nota el conocimiento 
adquirido en el proceso, me parece un programa muy visionario, que quiero rescatar que desarrollan un 
programa con rostro de mujer, más por la situación actual de las mujeres en nuestra sociedad, que me parece 
bien darles seguimiento y apoyo en etapas posteriores.- 
 
SRA. IRENE SALAZAR CARVAJAL, REGIDORA SUPLENTE: Agradecer a las gestoras, son todo un ejemplo, 
mujeres modelo, y si continua el proyecto como esperamos, ustedes son un antes y un después no solo para 
ustedes en sus vidas, sino para las mujeres que vengan detrás de ustedes. Mencionar que conozco a Karina, 
ella fue alumna mía hace algunos años, que muy contenta de encontrármela por aquí.- 
 
LICDA.HEIDI CASTILLO CASTRO, ALCALDESA MUNICIPAL EN EJERCICIO: Me encanta este proyecto, yo no lo 
conocía, sepan que de parte de la Administración y del departamento de Desarrollo Humano estamos 
interesados en desarrollar este proyecto para que sea de impacto para la comunidad.- 
 
 
 

*********  CAPITULO  ATENCIÓN REPRESENTANTES COMITÉ DE 
DESARROLLO RURAL TERRITORIAL MORAVIA – VÁZQUEZ DE 
CORONADO – GOICOECHEA Y MONTES DE OCA, TOYOPAN – 
EXPOSICIÓN DEL FUNDAMENTO LEGAL, OBJETIVOS Y LABOR 

REALIZADA EN EL DISTRITO DE SAN RAFAEL A LA FECHA  ********** 
 
 
ARTICULO 2.- Atención representantes Comité de Desarrollo Rural Territorial Moravia – Vázquez de 
Coronado – Goicoechea y Montes de Oca, Toyopan – Exposición del fundamento legal, objetivos y labor 
realizada en el Distrito de San Rafael a la fecha.-  

                 Se procede con la atención del señor Luis Carlos García Camacho presidente del Comité de 
Desarrollo Rural Territorial Moravia – Vázquez de Coronado – Goicoechea y Montes de Oca, Toyopan, el cual 
exponer el fundamento legal, objetivos y labor realizada en el Distrito de San Rafael a la fecha. Al respecto se 
hace constar: 
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SR. ENRIQUE SIBAJA GRANADOS, PRESIDENTE MUNICIPAL: Aquí veo herramientas y posibilidades para la zona 
de San Rafael, hoy vemos que el Distrito podría tener herramientas para desarrollar emprendedurismo, 
turismo, y demás, yo llamo la atención a la Administración para darle el seguimiento correspondiente, se 
imaginan entrar con este proyecto a Sinaí por ejemplo, se menciona el Parque del Este, me parece que es 
importante poner atención y darle seguimiento a este proyecto. ¿Cuál sería el periodo de tiempo por el cual se 
debería nombrar el representante de la Alcaldía y el representante técnico? 
 
SR.LUIS CARLOS GARCÍA CAMACHO, REPRESENTANTE COMITÉ DE DESARROLLO RURAL TERRITORIAL: La 
Alcaldía siempre tiene representación, que bien puede delegar en la Vicealcaldesa la representación, que ya se 
envió la nota a la Alcaldía, y estamos a la espera de ese nombramiento, el Comité se reúne el segundo martes 
de cada mes. El representante técnico es porque no soy experto en todos los temas, que sería más que todo 
para ver temas de infraestructura vial por ejemplo, y que de alguna manera venga a aportar.- 
 
SR. ENRIQUE SIBAJA GRANADOS, PRESIDENTE MUNICIPAL: Para que tome nota la Alcaldía.- 
 
LIC. JEISON SALAZAR LÓPEZ, REGIDOR PROPIETARIO: Finalizando la anterior administración, San Rafael solo 
presentó un proyecto, y se presentó mal, lo cual es risible, pero afortunadamente en el último periodo del 
Concejo de Distrito de San Rafael en la administración pasada, se presentó un proyecto de levantar un listado 
general de comercios del distrito, también mencionar que hay una ruta verde - turismo por el distrito, pero está 
totalmente abandonada. El periodo pasado, en el 2023, no se dio trámite al centro de desarrollo humano de 
Mansiones, el cual no se desarrolló porque no se declaró de interés para la comunidad, fue muy lamentable. 
También señalar que tenemos muchos negocios en San Rafael que se verían beneficiados de un proyecto como 
el presentado, igual tenemos negocios secundarios, imagínense llegar igual con este proyecto, yo voy a 
postularme para entrar en el proyecto Toyopan, para ser una persona fiscalizadora de los proyectos.- 
 
SR.LUIS CARLOS GARCÍA CAMACHO, REPRESENTANTE COMITÉ DE DESARROLLO RURAL TERRITORIAL: En 
este momento me parece recordar que también está el Hogar Calazans incluido, ellos manejan ya un proyecto, 
comentarle don Jeison que nos ha costado mucho coordinar con Montes de Oca, no hemos tenido contactos, no 
hemos tenido ese enlace de comunicación, estamos dando una capacitación para asociaciones de desarrollo 
productivas en Moravia, que le solicité permiso para incluir asociaciones del territorio, pero de Montes de Oca 
solo localizamos una, que entonces quisimos apostar en ofrecer capacitación para que sean productivas y que a 
corto tiempo sean empresas privadas, estamos impulsando este tipo de proyecto de desarrollo en el territorio 
Toyopan. En Montes de Oca no tenemos comunicación con nadie, ni con las asociaciones, ni con la 
Municipalidad, ahora escasamente logramos conseguir una asociación de desarrollo.- 
 
SR. ENRIQUE SIBAJA GRANADOS, PRESIDENTE MUNICIPAL: El Gobierno Central está rebajando a Dinadeco diez 
mil millones.- 
 
MSC. JORGE MORA PORTUGUEZ REGIDOR SUPLENTE: Es sorprendente que en cinco años no se haya 
planteado ni un solo proyecto. También creo que debe haber algún tipo de autocrítica, en cinco años hasta hoy 
se presentan ustedes aquí, que tal vez podríamos haber podido intervenir en su momento. Con relación a las 
Asociaciones de Desarrollo, que no se acercan, bueno, cual es el programa de comunicación que tienen ustedes, 
ustedes tienen Facebook desde junio de este año, que me parece que de parte del Inder y la Municipalidad hay 
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responsabilidad, una motoguaraña alivia, pero no resuelve una situación, lo que si me interesa es la visión 
estratégica, ahora estamos con el desarrollo del Plan Regulador, que este debe enlazarse con el desarrollo 
económico del Cantón, respetando siempre la dinámica verde de San Rafael.- 
 
SR.LUIS CARLOS GARCÍA CAMACHO, REPRESENTANTE COMITÉ DE DESARROLLO RURAL TERRITORIAL: No 
tengo un histórico de documentos, pero ya se había solicitado audiencia con el Concejo desde hace mucho, pero 
nunca recibimos respuesta de Montes de Oca. Luego, coincido con usted en que resolver todas las situaciones 
de pobreza con una motoguaraña no es suficiente, pero tampoco podemos hablar de desarrollo rural cuando un 
terrateniente diversifico su negocio, y el empleado no tiene las posibilidades de que alguien le apoye con algo 
para que desarrolle un emprendimiento, entonces estamos hablando de tratar de mejorar las condiciones de 
las personas vulnerables.- 
 
LICDA. HEIDI CASTILLO GARCÍA, ALCALDESA MUNICIPAL EN EJERCICIO: Algunos de ustedes nos abordaron a 
nosotros para que estemos en este tipo de proyectos, a lo cual le digo que Montes de Oca va a estar presente, 
esto es un tema de mucha voluntad.- 
 
SR.LUIS CARLOS GARCÍA CAMACHO, REPRESENTANTE COMITÉ DE DESARROLLO RURAL TERRITORIAL: 
Muchas gracias señora Alcaldesa.- 
 
SR. ENRIQUE SIBAJA GRANADOS, PRESIDENTE MUNICIPAL: Esta sesión yo la pedí hace un mes y algo, y me 
pareció muy importante que este Concejo conociera del tema.- 
 
SRA. MARTA CORRALES SÁNCHEZ REGIDORA PROPIETARIA: ¿Existe un cronograma o un plan de trabajo anual 
al cual se pueda tener acceso y tener una visión de lo que se está desarrollando? Con el tema de la 
comunicación, me parece importante no solo tomar en cuenta a la Alcaldía, pero estas manejan una y mil cosas, 
pero me parece importante que esta información llegue a los Concejos Municipales y a los Concejos de Distrito, 
que le pediría nos haga llegar toda la información que nos pueda suministrar.- 
 
SR.LUIS CARLOS GARCÍA CAMACHO, REPRESENTANTE COMITÉ DE DESARROLLO RURAL TERRITORIAL: 
Nosotros tenemos un plan de desarrollo rural territorial, por eso se solicita se nombre un representante de la 
Municipalidad, que con mucho gusto les voy a hacer llegar información.- 
 
SR. JORGE ESPINOZA CAMACHO, REGIDOR PROPIETARIO: ¿Cuantos son los fondos no reembolsables?, existe 
un presupuesto para Montes de Oca?, ¿La ciudadanía como se acerca a solicitar el formulario?, igual esperar 
que no sea la última vez que lo veamos por acá, y nos genere las alertas pertinentes.- 
 
SR.LUIS CARLOS GARCÍA CAMACHO, REPRESENTANTE COMITÉ DE DESARROLLO RURAL TERRITORIAL: 
Tenemos un asesor territorial en el Inder que no me autoriza a hablar de montos, esto porque hay equipo muy 
caro, siempre se hace un estudio por parte del Inder. Para Montes de Oca no hay un monto presupuestado, se 
asigna por proyecto el cual lleva todo un estudio. Con el tema del formulario, las Municipalidades tienen un 
representante que tiene acercamiento con las asociaciones de desarrollo.- 
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LIC. JEISON SALAZAR LÓPEZ, REGIDOR PROPIETARIO: En la comunidad de calle Díaz se hizo una capacitación 
de emprendimiento solo para mujeres, que quedaron varias afuera por falta de espacio en el lugar que se 
realizó la actividad. Mencionar que San Rafael invierte muy poco en infraestructura, y también considero que se 
debe incluir una persona de Planificación Institucional para desarrollar dichos proyectos, que también podría 
ser el vice alcalde segundo el que podría colaborarnos con este tema.- 
 
MARCO TULIO AGUILAR BERMÚDEZ, REPRESENTANTE COMITÉ DE DESARROLLO RURAL TERRITORIAL: 
Nuestra presentación ya ha sido en años anteriores presentada en otros Concejos Municipales, con Montes de 
Oca no se ha podido coordinar una buena comunicación y se han perdido muchas capacitaciones, que quiero 
decirles que soy regidor del Cantón de Moravia, que dentro de nuestras políticas de trabajo se propone a la 
Alcaldía incluir dentro del presupuesto un rubro para hacer estudios y proyectos en el territorio, nosotros como 
Concejo Municipal aprobamos dentro del presupuesto veinte millones de colones, esto con el fin de si se 
necesita presentar proyectos o arreglar caminos, aunque el territorio es uno solo, todo lo que se hace es como 
un territorio, dinero que destinamos para que sea la unidad técnica de gestión vial para que administre ese 
dinero, y la intención es aumentar el presupuesto, mi ponencia es que dentro del presupuesto ordinario 
destinen presupuesto para posibles presentaciones de proyectos al Inder, me parece que con una 
representación por parte de la Alcaldía vamos a poder trabajar mejor.- 
 
************************************************************************************************************** 
 
AL SER LAS DIECINUEVE HORAS CON DIECIOCHO MINUTOS, SE LEVANTA LA SESIÓN. - 
 
 
 
 
 
 
SR. ENRIQUE SIBAJA GRANADOS                                                        LIC. DOUGLAS ALBERTO SOJO PICON 
 Presidente del Concejo Municipal                                                                Secretario del Concejo Municipal 
         En ejercicio 
     
MASV/Actas/EXTRD. (04/2024).  


